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Résumé ;

Ce travail & pour objectif d’élaborer une étude comparative entre deux types
de planchers, planchers dalle pleine et planchers a COIpPS Creux.

Cette étude comparative se situe au point de vue résistance et cofit dans
les deux cas étudiés. A cet effet on étudie les planchers d’une structure réalisée
en dalle pleine ensuite refaire les calculs pour la méme structure ayant
des planchers a corps creux puis comparer les résultats obtenus, et 4 partir d’ici
tirer des conclusions relatives par rapport au coiit de réalisation de chaque type

de planchers ainsi que leurs résistance.



Abstract :

This work aims to develop a comparative study between two types of
floors, solid slab floors and hollow floors.

This comparative study is based on the strength and the cost in both cases
studied. Therefore, first we study the floors of a structure  built  of solid
slab then repeat the calculations for the same structure with hollow core
floors and compare the results obtained, then from this, we draw conclusions

with regard to the cost of achievement of each type of floor and its resistance.



Introduction

Introduction :

Ce travail a pour objectif d’élaborer une étude comparative entre deux

types de planchers, planchers dalle pleine et planchers a corps creux.

Cette étude comparative se situe au point de vue résistance et coiit dans
les deux cas étudiés. A cet effet on étudie les planchers d’une structure réalisée
en dalle pleine ensuite refaire les calculs pour la méme structure ayant
des planchers a corps creux puis comparer les résultats obtenus, et & partir d’ici
tirer des conclusions relatives par rapport au colt de réalisation de chaque type

de planchers ainsi que leurs résistance.
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Chapitre 1: Généralité sur les deux types de plancher

I.1.Définition d'un plancher :

Les planchers sont les aires planes limitant les étages et supportant
les revétements de sols deux fonctions principales leur sont dévolues:

Fonction résistance: les planchers supportent leur poids propre
et les surcharges d'exploitation Fonction isolation : ils isolent thermiquement
et acoustiquement les différents étages.

Le terme désigne aussi bien le composant de gros ceuvre que le composan
architectural. Elle représente dans la conception architecturale les planchers
en méme temps que les plafonds dans les étages des batiments modernes
les salles doivent étre cohérents par leur gabarit, leur masse dans la structure -
de l'édifice qui doit composer avec le terrain et aussi avec les contraintes
de comportement a I'environnement, des dilatations différentielles par exemple.

La dalle peut se comporter comme une "plaque" et se porter "toute seule "

gdonc avoir des poutreflinvisibles intégrées faites avec un ferraillage particulier \

oY avoir des poutres ol caissons avec leur retombées ,(leur €paisseur visible par }

une face horizontale basse ).coulés a part selon un maillage défini par leur portée i
a poutraison intégrée en augmentant l'inertie fournit la rigidité nécessaire

a l'ensemble .

Sa face inferieure est appelée plafond ,.on trouve plusieurs types
de planchers : éj*—j

* planchex(a corps creux. Ly &l/yw

* plancher a dalles pleines.

S

1.2.Réle et fonctions d'un plancher:

» Supporter les charges

» Assurer une bonne isolation phonique

» Assurer une bonne isolation thermique

» Résister au feu : pour la sécurité en cas d’incendie




Chapitre I: Généralité sur les deux types de plancher

I.3.Planchers a corps creux :

1.3.1.Définition:

Ce type de plancher, généralement utilisé dans les batiments d’habitation
de maniére a obtenir un plafond uni a I’étage inférieur, comporte des coffrages
en corps creux restant incorporés dans I’ouvrage.

La distance d’axe en axe des poutrelles est alors imposée par le corps creux
utilisé.

Le hourdis doit avoir une épaisseur minimale de 4cm et &tre armé
d’un quadrillage de barres dont les dimensions des mailles ne doivent
pas dépasser : 20cm pour les armatures perpendiculaires aux nervures, 33cm
pour les armatures paralléles aux nervures.

L.3.2.pré-dimensionnement:

Chaque ossature constitue plusieurs €léments porteurs et non porteurs.

Ces éléments doivent étre rigides pour éviter le risque de stabilit¢ de la
construction. ‘_q\?_/’)_\s

Le pré dimensionnement se fait conformément aux conditions imposées par
les regles techniques B.A.E.L et celles données par le R.P.A.

table de compression ' —
L i e T reilis solide T

&paisseur totale! - - s

ClERaB g

chainage horizonfal

orps creux ou entrevou ‘{ &
perspective routrelle préfabriguée 5

schematique chapeau_de rive
R

-8 -



Chapitre I: Généralité sur les deux types de plancher

Ces planchers sont constitués de poutrelles préfabriquées en béton qui
prennent appui sur des murs (de facade ou de refend) ou sur des poutres en
béton armé.Des corps creux (ou entre vous ) en béton, en terre cuite ou en
polystyréne sont disposés entre les poutrelles, les uns a coté des autres.
L’ensemble est recouvert d’une dalle en béton appelée table de compression,
coulée sur place et armée d’un treillis soudé.

(Situer chacun de ces éléments sur la perspective de la page précédente> i

Il existe dans le commerce une grande variété de ces planchers. Les
formes des poutrelles et des corps creux varient selon les fabrications.

Malgre tout,les épaisseurs des planchers sont sensiblement identiques
d’un fabricant a I’autre. Les dimensions Ics plus courantes sont :

H : Hauteur des corps creux ( ¢cm) 1211612025 30

E : Epaisseur table de compression 414455
(cm)

1.3.3.Méthode de calcul :

Les planchers & corps creux que nous considérons seront toujours supposés
étre des planchers a surcharge modérée.

Le principe de leur calcul reste le méme que celui des planchers a poutres
apparentes car les corps creux n’interviennent pas dans la résistance
de 'ouvrage et ne sont a considérer que comme un poids mort, sauf dans

le cas précise ci-apres. —2 7 7 a. s Co (s
Pour notre cas on utili la méthode forfaitaire

L.3.4. Principe de la méthode : MARA, A
Elle consiste a évaluer max_‘fmmgés moments sur appuis a des fractions

fixes forfaitai \/6(4,
La valeur du moment in-pstigye "M dans la travée dite comparaison, c'est —a-

dire dans la travée isostatique indépendante de méme @ que la travée

considérée.




Chapitre I: Généralité sur les deux types de plancher

I.3.5. domaine d'application:
St
Pour que la méthode forfaitaire soit applicable il faut que :
* la fissuration ¢¢t’considérée non préjudiciable — vérifice
* les portées %successi{sﬁsjont dans un rapport compris entre 0,8 et 1,25

0,8<Li/Litl <1,25 — vérifice

0,8<320/320 <1,25 — vérifice —y e ot Lo KW 7?

0,8< 1<1,25 — vérifide
* les moments d'inerties des sections transversales sont les mémes dans les
déférents travees. [1=12=13= .........=In — vérifiée

* Q< (2G, 500 kg/m? )

1.3.6 Application de la méthode :

Soit : = Q/Q+G le rapport des charges d'exploitation & la somme des charges
permanentes et d'exploitation en valeur non pondérées.

Mt > max [1,05 M0 (1+0,3 a ) M0]-( Mw+Me)/2
Mt=>[ (1,2 +0,3 a)/2] M0 — dans le cas d'une travée de rive

Mt > (1+0,3 a)/2] M0 — dans le cas d'une travée intermédiaire

Avec M0= q 8

’67/
09




Chapitre I: Généralité sur les deux types de plancher

* Pour les moments sur appuis

- 0,6 MO pour une poutre & 2 travées
- 0,5 MO pour les appuis voisins des appuis de rive d'une poutre a plus de 2
travées.

- 0,4 MO pour les autres appuis intermédiaires d'une poutre a plus de 3
travees.

Mt + ( Mw+Me)/2> (1+0,3 o ) MO

Mt + ( Mw+Me)/2> 1,05 MO

- M0= la valeur maximale du moment fléchissant dans la travée de compression
- Mw= la valeur absolue du moment sur appuis de gauche

- Me = la valeur absolue du moment sur appuis de droite

- Mt = le moment maximal en travée

1.3.6.1hourdis :

Les armatures du hourdis calculées a l’aide des méthodes indiquées
pour sections rectangulaire soumises 4 la flexion simple.

En Algérie en trouve des hourdis de 16 et 20 cm pour cela que 1'épaisseur
des planchers en corps creux varic?f\entre 20425 cm.

1.3.6.1.1. Calcul du hourdis:

Les armatures du hourdis calculées a l'aide des méthodes indiquées pour
sections rectangulaires soumises a la flexion simple, doivent satisfaire aux
conditions suivantes:

Si A est la section des armatures perpendiculaire aux nervures (A en
centimétres carrés par metre de nervure) est oen la limite d'élasticité des aciers

utilisés exprimée en bars, on doit avoir:

- Lorsque I'écartement entre axes des nervures est inférieur ou égal a 50 cm

A >2160/ cen —ﬁ Q%Af . WZ/

- Lorsque I'écartement Ln entre des nervures est compris entre 50 et 80 cm

A >43Ln/ oen W M}}(‘# W




Chapitre I: Généralité sur les deux types de plancher

Les armatures parall¢les aux nervures, autre que les armatures supérieures
des poutrelles, doivent avoir une section par metre linéaire au moins égale a A/2

1.3.6.1.2.calcul des Nervures:

T.es moments fléchissant est les efforts franchants dans les nervures seront
calculés suivant les indications données en A, paragraphe 2-a . 9 7
\\—_—-’/-\——-‘_-"\\_. .

Si les corps creux présentent des résistances mécaniques suffisantes (cas des
corps creux en terre cuite) est si les conditions d'exécution permettent
de comptég” sur une bonne adhérence au béton, on peut tenir compte
de la résistance des corps creux dans les conditions suivanteg N

On calculera la contrainte de cisaillement th en faisant intervenir une
largeur fictive de nervure égale a la largeur réelle augmentée de l'épaisseur
des parois des corps creux en contact avec la nervure on aura donc

th=T/blz

- sith <3 ob /4 , aucune armature transversale n'est nécessaire dans les plancher
ou le hourdis est les nervures sont bétonnées en méme temps .

- s1 tb <3 ob /4 ,on applique les régles habituelles relatives a la détermination
des armatures transversale.




Chapitre I: Généralité sur les deux types de plancher

1.4.2.Méthode de calcul:
v
1.4.2.1 La dalle porte que dans un seul sens:

Lorsque les deux conditions suivantes sont simultanément remplies:
- le rapport Lx/Ly est inférieur ou ég@e/él 0,4 (Lx/Ly<0,4)
- la dalle est uniformément chargée
On évalue les moments en ne tenant compte de la flexion que suivant la plus
petite dimension, on dit que la dalle ne porte que dans un seul sens.

Dans ces conditions, on ne calcule que les armatures paralléles au coté Lx on
est donc ramené a I'étude d'une poutre de section rectangulaire ,de largeur 1m

Ode hauteur totale h0 et de portée Lx (ﬁ

Pour déterminer les moments a prendre en compte ,on poura ,suivant
I'importance des charges d'exploitation , utiliser les méthodes données dans la
@f’oﬁ,a apres ,pour les poutrelles et poutres.

S~ o AU O Seabu e [S

Trés souvent .orsqu' une dalle continue peut étre considérée comme
partiellement encastrée sur ses appuis de rive et , en particulier, lorsqu'il s'agit
d'un plancher a charge d'exploitation modérée ,on prend pour les moments dans
chacune des travées les valeurs suivantes:

Moment sur appuis = - pl/16 = - 0,5 M0
Avec :

P . charge uniforme résultant du poids propre et de la charge
d'exploitation.

Lx : portée dans le sens Ix
@ pF, /8, moment pour la dalle sur deux appuis be/ W

* Fonctionnement tridimensionnel puisque la flexion peut se faire dans
les deux sens entrain ainsi un mode de distribution complexe le long
de I'épaisseur de celle ci:

- leur étude se fait a l'aide d'équation différentielle au quatriéme ordre dite
€quation de ]a grange l

-\par contre leur étude pratique est tres simple, elle peut seffechﬁn
diffésen methodesexpos;{ dans plusieurs ouvrages

e

¥ w r (\’“""‘AV‘\"’W/H],.Z



Chapitre I: Généralité sur les deux types de plancher

L m_ Fig. 2.1

1.4.2.1 la Dalle porte suivant les deux directions :
0.4<a <1 avee  o=Ix/Ly

%01‘1 Ly et Lx: les dimensions mesurées entre nus d'appuis la charge
Q uniformément répartie par unit¢ d'aire et cofant entiérement le panneau.

RV Y
Les moments fléchissant développ%s /oﬂ centre du panneau ont pour
expressior_lz {
e

-dans le sens de la portée Lx: Mx = ux.pl%.
-dans le sens de la portée Ly: My = py. Mx

/) Y &
A sont données en fonction du rapport: o =LIx/Ly par')e tableau (B.A.E.L91PAGE

2
A T'état-limite ultime 1,35 G+ 1,5Q
é I'état-limite de service G + Q

n tenant compte de la continuité dalles, les moments en appuis et en travée
seront réduits:

Appuis: *rive — 0.3M

*intermédiaire —0.5M

Travée: *rive: — 0.85M
*Intermédiaire — 0.75M0

= 14} =



Chapitre 1: Généralité sur les deux types de plancher

1.4.3. Justifications et vérifications:

o Epaisseur « h » des dalles :

Les dispositions indiquées ci-aprés concernent les dalles rectangulaires
telles que :  Lx/S0 hid Lx/30

ce qui permet en général de se dispenser des vérifications concernant
I'état-limite de déformation prévues a l'article B.7.5 des Régles BAEL.

La valeur de«h» doit également permettre de satisfaire aux conditions
relatives & :
- la résistance a ['incendie, 4
- I'isolation phonique,
- la sollicitation d'effort tranchant (BAEL A.5.2).

* Armatures de flexion

Il convient de calculer d'abord les sections minimales dans chacune
des deux directions afin de s'assurer ensuite que les sections Ax et Ay,
déterminées a partir des sollicitations de calcul, sont bien supérieures a ces

valeurs minimales

a - Section minimale des aciers (BAEL B 7.4)

* Armatures parall¢les au sens Ly : section Aymin, diamétre @y :

Aymin = 6h,
avec :
Aymin en cm2/m.

h : épaisseur de la dalle en m.

* Armatures parall¢les au sens Lx : section Axmin, diamétre @x :
La section a réaliser en treillis soudé doit étre telle que la section
correspondant a Lx soit aumoins égale 4 :

(3-%) / 2 Aymin avec x HELyx/ Ly.

-11-



Chapitre I: Généralité sur les deux types de plancher

b - Section des aciers déterminée a partir des sollicitations de calcul

* La hauteur utile « d » est particulier a chacune des deux directions, soit:
dx pour le sens Lx.

dy pour le sens Ly

On a en général dy = dx -Dx@y/2

la section Ax étant normalement la plus proche de la face tendue

* Section Ax:

La section Ax est déterminée pour équilibrer le moment Mx :

- si la fissuration est peu préjudiciable, Mx correspond a I'état-limite ultime -

Mx = Mx,u

- si la fissuration est préjudiciable ou trés préjudicinble, Mx corrcspond d

I'état-limite de service: )
T T

Mx = Mxser avec @x > 6 mm si la fissuration est préjudiciable (TS _ ST2¥)

7x >8 mm si la fissuration est trés préjudiciable(TS _ST5

-

Nota : La méthode permettant d'obtenir la section Ax est donnée dans le

formulaire du présent chapitre et comme-it'y @ plusTde risques de confusion,
l'indice x peut étre supprimé, ainsi : /{M" e i

Mxu devient Mu

Mxser devient Mser.

-12 -



Chapitre I: Généralité sur les deux types de plancher

* Section Ay:

La section Ay est déterminée de la méme maniére pour équilibrer
le moment My , avec les mémes conditions sur @y que sur @x dans le cas
de la fissuration préjudiciable ou trés préjudiciable. I faut en outre :

- dans le cas ou, parmi les charges appliquées, il y a des charges localisées :

ABAX /3 dx/dy(correspondant a My 3 Mx /3)
- dans le cas ou il n'y a que des charges réparties
A3 Ax /A¥dx/dy(correspondant a My 3 Mx /4)

¢ - Choix du treillis soudé :

* Ticartement maximal des fils (RAFT. A 82,472 A4533 et A 4 5,34) (fig 7 3)

FPP avec charges réparties seulement

| I FPP avec présence de charges localisées

Ye FP

|
i
° !
|
1

FTP

"" Epaisseur de la dalle (cm)

|
k -+15 et plus

E max (cm)

-
o

e
Cryod
&

FPP = fissuraton peu préjudiciable: FP = fissuration préjudiciable
FTE = fissuration trds préjudiciable

Fig. 2.3

Pour e et E voir chapitre 1, titre 1.3.
* Sections : se reporter aux tableaux «sections nominales» (chapitre 1 - tableaux

1et2)

-13 -



Chapitre 1: Généralité sur les deux types de plancher

* Armatures d'effort tranchant

Ces armatures ne sont pas nécessaires si (BAEL A.5,22) a la fois :
- la dalle est bétonnée sans reprise dans toute son épaisseur,
- l'effort tranchant maximal par métre de largeur de dalle Vu vérifie (avec ¥b

=1,5 en général) :

0,07 / ®b. d@ZS avec d hauteur utile des panneaux de T.S. (unités :
MN/m, n1; -

Cette derniére condjtion peut fixer 1'épaisseur « h » de la dalle car il faut dans
toute la mesure dupossible éviter les armatures d'effort tranchant. Si ces deux
conditions ne sont/pas satisfaites, il convient d'appliquer les articles A.5.3,12
(couture des reprisgs), A.5.2,3 et A.5.1.2,3 (armatures d'dme) des Reégles BAEL.

* Armatures de goinconnement

\ / 'R,

- 14 -
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Chapitrer 11 : Exposition de la structure envisagée (Batiment habitation)

I1.1.Présentation du projet : 06(:\/

I1.1.1. description générale ,sa/(y’(e projet :

o
Notre projet de fin d'étude consiste ,é/l{étude comparative entre deux types
de planchers, planchers dalle pleine et planchers a corps crewg‘\(/pour le cas
d'un batiment R+4.

I1.1.2. plan de masse:

Le batiment se compose d'un rez de chaussé et quatre étagg chaque étage
comprend deux logement types F2 et F3, ce batiment comprend une terrasse
inaccessible sauf pour I'entretieny/

; ; (s — VoL

Le batiment R+4 implanté a Guelma en zone sismique Ila, situé au sud

de Guelma.

I1.1.3. caractéristique géométrique du batiment :

» Longueur de l'ouvrage ...........................15,80m
» Largeur del'ouvrage .............................9, 22m
» lasurface de l'ouvrage ............................145, 67 m

» Tous les étage% hauteur identique ........3,06 m

B Hantenr 06 IE0M0ITE | & v wr u: Besssnse w8 I

» Le batiment a une forme rectangulaire avec des décrochements
» La communication entre les différents étage se fait au%l'he\s%i‘e
» Les plancher""tous les planchers sont de type dalle plein

» La terrasse est inaccessible

» Les fondations : sont adoptées en fonction de la nature du sol

- 16 -



Chapitrer 11 : Exposition de la structure envisagée (Batiment 'habitation)

I1.1.4.Caractéristique des matériaux :.

I1.1.4.1.1.e Béton :

11.1.4.1.1. Résistance du béton :

Pour 1'établissement des projets, dans les cas courants, un béton est défini
par la valeur de sa résistance & I'dge de 28 jours dite valeur caractéristique
requise I notée fc28.

=
Lorsque les sollicitations s'exercent sur un béton dont 1'dge de """ jours
est inférieur a 28 jours on se réfere a la résistance "fcj" obtenu au jour considére’

11.1.4.1.2. Résistance caractéristique a la traction

Ftj ,est conventionnellement définic par la relation:
Fej =0 640 0h 0] P
Avec :fqj et fij en §ip® M [
&

Cette formule étant valable pour les valeurs de fcj au plus égale a 6

11.1.4.1.3. La résistance a la compression:

On admet une résistance de Mpa pour un dosage de pour:

JC3=25 Mpa fos=2.1 Mpa }/{, f\f/f@

, IR AN
U 29
N

Oy

~

i

= 17 =



Chapitre III.

calcul du plancher
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Chapitrer Il :  calcul du plancher a corps creux

IIT —1-Calcul d'un Plancher & corps creux :

Plancher terrasse:

> charge d'exploitation Q = 100 kg/ m? .
» charge permanente G= 642 kg/ m? —Pp y{Q/ W pcts .

E.L.U: _—

Qu= (1,35 G+1,5 Q).0,65
Qu=1[(1,35.642)+(1,5.100)].0,65
Qu =661 kg/m

E.L.S:
Qser = (Q+ G)0,65

Qser =(100+642)0,65
Qser = 4823 kg/m

-20 -



Chapitrer Il :  calcul du plancher a corps creux

Type 1:

AE.L.U:

1-Justification de la méthode forfaitaire:

I- Q< (2G, 500 kg/m?) , Q=100kg /m?* — virifide—

2- les moments d'inertie sont constants suiva ﬁ@\ vérifiée
. S )
3- la fissuration est considérée comme non préjudicianie—=—xérifiée

4- les rapports successifs des travées sont dans un rapport compris entre 0,8 et
1,25
On a: L 2
. >
/ s

- e
3.20 A ?’/ e
a: 08<=—"—"——=1<1.25 %,
/7

//—_.

-

3.20 /— Q=661 kgf@&/
0.2 0.5 0.4 0.4 04 / 0.5 0.2
! y ; ¥ ¥ = x
2w B 7 FVE B 2
,_ 320 |, 320 260 , 320 320 300
1 b=65 i

2- Calcul des moments isostatiques : DC‘M/(/ Pfl‘w MW

MO = Qu F/8 Coan My,

MO(A,B) = MO(D,E) = 661(3,20 ) 2 /8 = 846 kg.m e pte
MO(C,D) = 558,5 kg.m ot

MO(F,G) = 743,6 ke.m e ‘A//

=77 =



Chapitrer III :  calcul du plancher & corps creux

3- Calcul des moments en travées:

3-1- Travée de rive:

o= Q/Q+G = 100/100+642 =0,13

Mt > [ (1,2 +0,3 «)/2] MO
Mt>[(1,2+0,3.0,13) /2] MO0 = 0,62 MO
Mt + ( Mw+Me)/2 = (0,3 o) MO
Mt +( 0,2 M0+0,5 M0)/2 > 1,04 MO
Mt > 0,69 M0

On prend Mt=0,7 M0
3-2-Travée intermédiaires : /\év\_/
M [ (1 +0,3 1)/2] MO g +*
Mt + ( Mw+Me)/2 >(1 +0,3 o) MO / \ 2
Mt + (0,5 MO + 0,4 M0)/2 > 1,04 M0
Mt > 0,59 MO

On prend Mt = 0,6 M0

3-3 -Calcul des moments sur appuis:

Mal=MO(A,B) .0,2 = 846 . 0,2 =169, 2 ke.m
Ma2=MO0(B,C) .0,5 = 846 . 0,5 = 423 kg.m
Ma3=MO0(£,G) .0,2 = 743.0,2 = 148,6 ke.m
Mad=M0(C,D) .0,4 = 558,5. 0,4 =223.4 ke.m

3-4- Les moments en travées (max):

Mt(A,B) = 0,7 MO(A,B) = 0,7 .846 = 592,2 kg.m
Mt(B,C) = Mt(E,F) = Mt(D,E) = 0,6. 846 = 507,6 kg.m
Mt(C,D) = 0,6 MO(C,D) = 0,6 .558,5 = 335,1 ke.m
Mt(F,G) = 0,7 MO(F,G) = 0,7.743,6 = 520.5 kg.m

o,



Chapitrer II] :  calcul du plancher a corps creux

-169.2 kgm -423kem  -2234kgm -2234kgm -2234kgm  -423kgm -1486kgm

SRR S WS
TITTTY

5922kgm

5076 kg.m 335.1 kgm 5076kem 5076kgm 52035 kgm

Diagramme des moments

3-5-Calcul de I'effort tranchant :

Travée :(A.B)

Mw =-169,2 kg .m

Me =-423 kg .m

Tw= QL/2 + Mw-Me /L = 642%3,2/2 + (-169,2 +423)/3,2 = 1106,5 kg
Te=-QL/2 + Mw-Me /L = - 642%3,2/2 + (-169,2 +423)/3,2 = -947 8 kg

Travée :(B.C)

Mw =-423 kg .m
Tw=964.8 kg
Te=-1089,5 kg

Travée :(C.D)

Mw=-2234kg.m
Tw=834,6 kg
Te=-834,6 kg

Travée :(E.F)

Mw =-223 4kg .m
Tw=1027,2 kg
Te=-964,8 kg

Me =-223,4kg .m

Me=-223,4kg.m

Me =-223,4kg.m

- 33 .



Chapitrer Ill :  calcul du plancher a corps creux

Travée :(D.E)

Mw =-2234kg .m Me =-2234kg .m
Tw= 1027,2kg
Te=-1027,2 kg

Travée :(F.G)

Mw =-423 kg . m Me = 148,6 kg .m
Tw=871,5 kg
Te=-1054,5 kg

LLAL

8
%\ ! 834.6 kg %\ *021;; 8715 kg
947.8 kg ] J \LQL

964,8 kg

10272 kg 1054.5 kg

Diagramme des efforts tranchants

-4 -



Chapitrer Il :  calcul du plancher a corps creux

I-calcul des armatures:

I-1 Poutrelle type 1:

1- armature en travées :

Mtmax= 592,2 kg.m = 0,59 tga7
Fbe= 0,85 .fc28/6yb N

Alim = 0,668
Fe E400 {ulim = 0,391

*Position de I'axe neutre:

o=h0/d=4/18 =>a<alim
10= 0,8 a0(1- 0,416 00)

On déduit Mt:

Mt = pn0bd? fhe

YO °/65(18)2141,7=0,017

o= 1,25 (1-V1-2 p)=1,25 (1- V1-2 .0,017) = 0,021 H/
p<pp <=>0,017 < 0,391 => A's=0 =>pas d'armature comprinfe <
os = &/ b = 15 = 347,8 MPa => 348 MPa

Amin > (,23. b.d
As =141 cm?

Amin = As ona\?p\msHAlo =2,36cm’ VICS

-25- W



Chapitrer Il :  calcul du plancher a corps creux

2- Armatures sur appuis :

Mamax=423 kgm = 0,423 T.m

fbc = 14,17 MPa

a lim = 0,668.ulim=0,391

I =M, max,b.d%.fbc = 0,42.10% 65.(18)°.141,7= 0,014

0,014< 0,391 =>QA&EO— _ A ,J/O
a=1,25 (1- V1-2 p) =1,25 (1- ¥1-2 .0,014) = 0,017 S

os = fe/ ys = 400/1,15 =348 MPa

As=0,8 .b.d.fbc/ 65 =0,8.0,017.65.18.141,7/348 __ 7 99 > 7

As=0,64 cm®
Condition de non fragilité :

Amin > (,23. bd c28 => Amin > 0,23.0,017..65.18.2,1/400
Amin= 1,41 cm’

On adapte : 1HA10 + 1 HA12 =%92 em’

/ Mmax | b D n s As | Amin | Asadapte
(kgm) | (em) |(cm) |(MPa) | MPa | (cm?) | (em®) | (cm?)

travées | 592,2 | 65 18 0,017 | 348 0,81 1,41 2,36
3HAIO

Appuis | 423 |15 |18 | 0,014 |348 |064 |141 |1,92
1HA10
1HA12

Ferraillage du hourdis :

Le hourdis sera armé par des treillis soudés de diamétre @ =6mm et avec
un espacement St: 7

* <20 cm selon le sens de poutrelle FH (’? /Q /UWUU\/YC/

* <30 cm perpendiculaire au sens des poutrelles
L'influence de I'effort tranchant au voisinage des appuis des rives:
Tu<0,267 . ab. Fc28 (a=0,9 et d=0,9.0,18=0,162 cm)
Tu<0,267 .0,16.0,15.25= 0,162MN
Tmax =0,0110MN < Tu=0,162 MN — Vérifi¢e

-26 -



Chapitrer IIl :  calcul du plancher & corps creux

Vérification des armatures au niveau des appuis :

Appuis de rive ;

on doit vérifier
As> 1,15 Tpa £=1,15.1,1065.10% 400 = 0,31 ¢cm?
As=1,92 cm’< 0,31 cm’® — vérifiée.

Appuis intermédiaires:

As = 1,15/ fe [Mw /0,9.d+ Tu]
As=115/400[1,0895/0,9 .18 +0,162 ]=1,92
As>1,92 cm’ — vérifiée

Vérification de contrainte tangentielle:

Ona:Tmax=1,10T
b0 =15 cm
d=18¢
7, = Tmax / b0.d = 1,10/ 15.18 = 0,004 T/ cm® =5 kg/ cm®
Comparaison avec 1 :
7 =min {0,2 *fc28/ &, , 5 MPa}
n=min {0,2 *25/1,2 ,5MPa }
7= 3,33 MPa
71 =0,5 MPa < 3,33 MPa — pas de fissurati ar l'effort tranchant

Armature transversale:

Ona
h=20 cm
b0=15cm
D=18 cm
Ot <min { h/35 ,b0/ 10, @1 }
Ut <min {0,57, @1, 0,15 }
Ut=0,57 cm =6 mm

-7 -



Chapitrer I1l :  calcul du plancher & corps creux

Espacement des armatures:

St<min {0,9d,40 cm }

St <min {16.2 ,40 cm }

On choisi St =13 ¢cm

D'apres la méthode de CAQUOT :

On a St =13 cm ,le premier cadre est & 5 cm du I'appuis

~ Ensuite : 1/2 = 3,2/2 =16 ,n= 3 on utilisera 30 espacement de 13 ¢cm 2 de 16 cm
,3 de 20 cm etc jusqu' au demi portée .

Vérification a E.L.S:

Moser= Quer [/ 8 = 482%(3,2) %8 =617,3 kg.m Q/\’
Mt= MO* 0,7 = 432,1 kg.m
Vérification de béton :

*Equation du moment statique : \) W #
100 y*+ 30 (A+A")y- 30 (h+d.a)d.A' =0 . ~

100 +69y = 1416 =0 ’
Determinant: A= 146361

3 X 3’423 3 ZM
I=by’/ 3 +15[A(h-y)+A' (v .d") ] & /5\

= 8389,20 cm®

*Pour le béton : ﬁw %

Ope < 0,6. 6¢28 W
o =K'y et k' =Mser /I1=617,3 /8399,20 =0,7073 kg/cm3 W

Gpe = 0,073 .3,43 = 0,25 kg/em?

Gbe = 0,6 fc28 = 15 MPa = 150 kg/cm®

One < Opc La contrainte du béton est vérifiée

*Pour les aciers tendus:

os= 15 k' (d-y)
=15.0,077(18-3,43)= 9,83 kn /cm’

O < Ope=fe /115 = 348 MPa

65=9,83 kn/ cm® = 98,3 MPa

08,3 MPa < 348 MPa

-28 -



Chapitrer Ill :  calcul du plancher a corps creux

La fleche doit étre calculé si I'une des conditions suivantes n'est pas vérifie.

1) hy/1>Mt/15 MO <=>20/320>432,1/15.617.3
<=>0,065 > 0,046 — vérifiée

2 ’d < 3,6 /fe <=>0,0037 <0,009 — vérifiée
3) H/ 1> 1/22,5 <=>0,0625 > 0,044 — vérifiée
“Donc le calcul de la flache est inutile.

1HA12
1HAIO

1HA12

Schéma de forraillage sur a uis de rive 3HAI10
1HA12 1HA1O
1 R I

LT I i

: 16 16'717 71 7 7 16 i
- 1
1
I

3HA10

Schéma de ferraillage sur appuis intermédiaire
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calcul du plancher a corps creux

Chapitrer 111 :

071

0T,

0z€

sy

07
0z1

Juesnod yyaueld 33eaynod ap uwyy

“ 00¢ “ oze 743 !
| w i
i j i
_ ! _
| _ ,
_ _ w
! | _
_ | w
_ _ ._
_ _ m
M , |
| _ _,

e ——— i — — — — — — o —

o — — —— - — - — o — — —

—JU=




Chapitrer IIl :  calcul du plancher & corps creux

Plancher courant :

- charge d'exploitation Q= 150 kg/m>
“charge permanente G = 506 kg/ m*

EL.U:
Qu=(1,35G+ 1,5Q) 0,65

= (1,35 .506 +1,5.150)0,65
= 592,89 kg/cm ~593 kg/cm®

E.L.S: ‘
3 MY
Qgee— (500+ 150) 0,65 %

= 428,4 kg/cm®
=429 kg/cm®

) Q=593 kg/m’
0.2 0.5 0.4 0.4 0.4 /&15 0.2

[
4 4 y A y y F 4
A A A A A
A B C D E F G
L 320 320, 260 , 320 3.20 . 3.00 ‘
I T 1

18 b =20
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Chapitrer I :

calcul du plancher a corps creux

Calcul des moments isostatiques :

MO = g, p*/8.MO (a ) = 593%(3,2)*/8 = 759%kg.m
MO Ccp= 501kgm
MO ) = 667,12 kg.m

Calcul des moments sur appuis :

Mal=M0(A,B) .0,2 =759 .0,2=151,8 kg.m
Ma2=MO(B,C) .0,5 =759 . 0,5 =379,5 ke.m
Ma3= MO(£,G) .0,2 = 667,12. 0,2= 333,5 kgm
Mad=MO(C,D) .0,4 = 501. 0,4 = 200,4 kg.m

Calcul des moments en travées:

Travées des rives:

a=0,22

Mt>][(1,2+0,3 a)/2] MO
Mt>[(1,2+0,3.0,22) /2 1 MO0 =0,63 M0
Mt + ( Mw+Me)/2 > (0,3 o) MO

Mt +( 0,2 M0+0,5 M0)/2 > 1,04 M0

Mt > 0,71 MO

On prend Mt= 0,75 M0

Travée intermédiaires :

0=0,22

Mt>[(1+0,3 a)/2] MO

Mt + ( Mw+Me)/2 >(1 +0,3 o) MO
Mt + (0,5 MO + 0,4 M0)/2 > 1,06 M0
Mt> 0,61 MO

On prend Mt = 0,7 M0




Chapitrer I :  calcul du plancher & corps creux

Les moments en travées (max):

Mt(A,B) = 0,7 MO(A,B) = 0,7 .759 = 531,3 kg.m
Mt(B,C) = 0,75Mt(B,C) = 0,75. 759= 569,25 kg.m = vérifide
Mt(C,D) = 0,75 MO(C,D) = 0,75 .501 = 375,75 ke.m

Mt(D,E) = 0,75 MO(D,E) = 0,75 .759 = 569,25 kg.m

Mt(E,F) = 0,75 MO(D,E) = 0,75 .759 = 569,25 kg.m

Mt(F,G) = 0,7 MO(F,G) = 0,7.667,12 = 467 kg.m

-151,8 kgm -3195kgm  -200,4kgm -2004kgm -2004kgm -379,5kgm -333,5kg.m

5315kgm 56925kgm  37575kgm  56725kgm 56925 kgm 467 kg.m

Diagramme des moments

Calcul de I'effort tranchant :

Travée :(A.B)

Mw =-151.8kg .m Me=-379.5kg .m
Tw=QL/2 + Mw-Me /L = 509*3,2/2 + (-151,8 +379,5)/3,2 = 885,5 kg
Te=-QL/2 + Mw-Me /L = - 509*3,2/2 + (-151,8 +379,5)/3,2 = -738,5 kg

Travée :(B.C)

Mw =-200,4 kg .m Me =-200,4 kg .m
Tw=758,5 kg
Te=-870.3 kg

Travée :(C.D)

Mw =-200.4 kg .m Me = -200.4 kg .m
Tw=661.7 kg
Te=-661.7 kg
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Chapitrer Ill :  calcul du plancher & corps creux

Travée :(E.F)

Mw =-200.4 kg .m
Tw=870.3 kg
Te="758.5 kg

Travée :(D.E)

Mw =-200,4 kg .m
Tw—— 814,4 kg
=-814,4kg

Travée :(F.G)

Tw = 748,16 kg

855k g kg

Me = - 379.5 kg .m

Me =-200,4 kg .m

Te=-778,8 kg

8144 kg

‘Q

7385kg

661,7 kg %\ 8703 kg 748,16 kg
370 3kg 661 Tkg HI w@{”

814,4 kg
751,5 kg 7784 kg

Diagramme des efforts tranchants
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Chapitrer IIl :  calcul du plancher & corps creux

I-1 Poutrelle type 2:

1- armature en travées :

Mtmax=592,2 kg.m = 0,59 t.m
Fbe= 0,85 .fc28/6yb
Alim=0,668 Fe E400 {ulim = 0,391

*Position de I'axe neutre:
o=h0/d =4/18 => ¢, < o lim
10=0,8 a0 (1- 0,416 a0)

On déduit Mt:

Mt = n0bd? fbe

Mt =0,16%0,65*%(0,18)? *14,17 = 4,774 tm

Mt > Mu — l'axe neutre est dans la table est la section s'étudié comme une
section  rectangulaire (t0,h).

p=Mu /bd? fbc = 0,56.10 ° / 65(18)?141,7 =0,018

0= 1,25 (1-V1-2 p) =1,25 (1- V1-2 .0,018)=0,023
p<pp<=>0,018 < 0,391 => A's=0 =>pas d'armature comprime
os = fc / os =400/1,15 = 347,8 MPa => 348 MPa

As =0,81. Ab.d.fbc/ os

As=0,81.0,023.65.18.141,4/ 3480

As =0,88cm?

*Condition de non fragilité :

Amin > 0,23. b.d.fc28/ fe = 141 cm* => Amin > 0,23.(65)(18)2,1/400 =1,41 cm®
As = 1,41 cm?

Amin = As on adapte 3HA10 =2,36cm’ Cow

2- Armatures sur appuis : \0 ? =

Mamex=379.5 kg.m = 0,38 T.m L < W
fbc=14,17 MPa

o lim = 0,668.ulim=0,391
1 = M max/b.d%.fbe = 0,38.10%/
0,012< 0,391 => As=0 \_/
0=1,25 (1-V1-2 p) =1,25 (1- V1I-2 .0,014) = 0,017
os = fe/ ys = 400/1,15 =348 MPa

As=0,8 .b.d.fbc/ 65 = 0,8.0,017.65.18.141,7/348
As = 0,64 cm?

= B8 5



Chapitrer 11l :  calcul du plancher & corps creux

Condition de non fragilité :

Amin > 0,23. bdfc28/fc*‘>Amm>023 65.18.2,1/400
Amin= 1,41 cm?

On adapte : 1THA10 + 1 HA12 = 1,92 cm?

/ Mmax | b D B oS As | Amin | Asadapte

2

(kgm) | (em) |(cm) |(MPa) | MPa | (em?®) | (cm?) | (cm?)

Travées | 592,2 | 65 18 0,18 348 0,88 |1,41 2,36
3HAI10

Appuis [379.5 [15 |18 [0,12 |348 |0,76 |141 |1.92
1HA10
1HA12

Ferraillage du hourdis :

La table de compression sera armée par tellles soudés de diametre @ =6mm
et avec un espacement St:

* <20 cm selon le sens de poutrelle

* <30 cm perpendiculaire au sens des poutrelles

L'influence de I'effort tranchant au voisinage des appuis des rives:
Tu<0,267 . ab. Fc28 (a=0,9 et d=0.162m)
Tu<0,15.0,16.0,267.25= 0,16 IMN
Tmax = 0,0088MN < Tu = 0,162 MN — Vérifiée

Les régles du BAEL imposent une section minimale d'armature AlIl en
fonction de la longueur entre axe de nervure :
sl 500m< L,< 80 cm
A >4. L,/ fe=4.65/500=0,52
Smt4®6— 1,13 em* ml
A" =A" /2—052/2 0,26
Soit 3 © 6= 0,85 cm?/ ml

- 36 -




Chapitrer I1l :  calcul du plancher & corps creux

Vérification des armatures au niveau des appuis :

Appuis de rive : on doit vérifier
As > 1,15 Tpa = 1,15.0.88.10% 400 = 0,25 cm?
As =1,92 cm*< 0,25 cm?® — vérifide .

Appuis intermédiaires:

As = 1,15/ fe [Mw /0,9.d+ Tu]
As =115/400[0.81/0,9 .18 +0,162 ] = 0.24cm’
As>0,24 cm* — vérifiée

Vérification de contrainte tangentielle:

Ona:Tmax=1,10T

b0 = 15 cm
d=18¢
1, = Tmax / b0.d = 1,10 / 15.18 = 0,004 T/ cm* =5 kg/ cm?
Comparaison avec T :

7 =min {0,2 *{c28/ §,, 5 MPa}

7 =min {0,2 *25/1,2 ,5 MPa }

7= 3,33 MPa

71=0,5 MPa < 3,33 MPa — pas de fissuratioi par l'effort tranchant

Armature transversale:

Ona
h=20 cm
b0=15cm
D= 18 cm
Ot <min { h/35,b0/ 10, A1 }
@t <min {0,57, @1, 0,15 }
Ot= 0,57 cm = 6 mm

Espacement des armatures:

St<min { 0,9 d ,40 cm }

St <min {16.2 ,40 cm }

On choisi St =13 cm

D'aprés la méthode de CAQUOT :

On a St=13 cm ,le premier cadre est & 5 cm du I'appuis

Ensuite : I/2 = 3,2/2 =16 ,n= 2 on utilisera 2 espacement de 13 cm 2 de 16 cm ,2
de 20 cm etc jusqu' au demi portée .

-]



Chapitrer III :  calcul du plancher a corps creux

Vérification de la fléeche

La fleche doit étre calculé si I'une des conditions suivantes n'est pas vérifie.
Dhy/1>Mt/ 15 MO <=>20/320 > 348,82/15.549,1
<=> (0,065 > 0,046 — vérifice
2)1/B0 .d < 3,6 /fe <=>0,0037 < 0,009 — vérifiée
3)ht/ 1> 1/22,5 <=>0,0625 > 0,044 — vérifiée
Donc c'est inutile de calculer la fléche.

1HAI12
1HA 10
1HA 12 JELA0 T\ —
]
N\ i
| 21 70 7] 16 |16 20
1
T~
~_ 3HAIO '
Schéma de ferraillage sur appuis de rive 3HA10

1HAI12
._\ "

167] 16 7.1l 717 Z 7 16

]
:
i
'
3HAI10

Schéma de ferraillage sur appuis intermédiaire
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Calcul Plancher
a dalle pleine




Chapitrer VI: Calcul Plancher a dalle pleine

20 | 450 320 1120 |
D2 D6 g
DI D5 S

S
D1 D5
vt
D3 D4
S
D1 D5 B
I
on
D1 D5
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Chapitrer VI: Calcul Plancher a dalle pleine

~1.Calcul du plancher dalle pleine :
.Calcul du panneau D1

On calcud€; panneau D1 comme étant appuyé sur 4 appuis /
il s'agit d'un panneau rectangulaire de section (3,20 *4,50) m? appujg sur 4 cotés.
Ly=450met Lx=320m \b

Lx /Ly =0;41 >0,40 la dalle porte dans les deux sens.
/:j e ks 7))
ﬁ .1.1.1.Pré- dimensionnement : = T

N~ —

Ho = (1/40+1/30 ) Lx
Hy=(1/40+1/30).3,2

Hy>16 cm (isolation acoustique)
Ho>1lem (2 heur%de coupe feu )

Ho/ Lx>Mt 20Mx avec : Mt > 0,75 Mx

a=Lx /Ly=320/450=0,71
le panneau travaille dans les deux sens car:  0,4< 0.=0,71

VI1.1.1.2.Calcul des moments isostati ueg ,

Les moments par mettre de longueur ¢gh valeur (on supposant que la dalle
reposilibrement sur son contour). '(/\/\,
Avec : Q=>Quen ELU
Qs en ELS

Qu pour une dalle pleine
Qu=135Gtl1,5

Qu = (1,35 %Q75P+(1,5 *175)
Qu=1174 kn/m?

pux= 1/8(1+2,4 o)

ux=1/14,871

ux=0,0672

Mx = px .Qu.L?x =0,0672*1174*(3,2)?
Mx =806,66kg.m

py= o?[1-0,95 (1- a) 7]

uy= (0,71) 2[1-0;,95(1-0.71) 7]

uy= 0.4471

My = ny. Mx =0,4471*806,66 = 360kg .m
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Chapitrer VI: Calcul Plancher a dalle pleine

ul des moments e

Mtx =0,75 Mx
Mix =0,75 *806,66
Mix = 605 kg.m
Mty = 0,85* 360
Mty =306 kg.m

Calcul des moments en appuis :

M = 0,3 Mx

M?*x = 0,3 * 806,66
M?x =212 kg.m
M?y = (0,5 * My
My =0,5* 360
M?y =180 kg.m

Calcul des armatures du pg

1- travée sens Lx:

(D=1m, b=1m, dx=16)
Mux =0,85 Mx

nbhu =M 2 :
ubu = 605/ 10.(16)
pubu =0,0166 <
=>A"=(0 pas d'arma
Bu=1-0,4 a=0,99
Au =Mtx /Bu .dx.ds
os= fe/ys=400/1,15
0s= 347,82
Au=605.10%0,99.16.347.82
Au= 1,098 cm?

142

comprimées

=0,392 parce que (fe E400)

L.
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Chapitrer VI : Calcul Plancher 4 dalle pleine

2- travée sens Y-Y:

Muy =0,85 My
pbu = Mty / b.dy2 fbu
avec : dy= dx — [ (Ox+®y)/ 2] =dx -lcm
dy=16-1=15c¢m
pbu =306.10% 100.(15) 2.142
pubu = 0,095
0,095 < plin = 0,392
=>A'=0 pas d'armature comprimées
o=125 (1-V1-2p) = 0,11
Bu=0,95
A®x =Mty /Bu .dx. &s
A’ =360.10% 0,95 .16.347,82
A% = 0,68 cm?

Sur appuis : sens Y-Y

pwy = M?y/ b.d*fbu

wy = 180.10% 142.100(16) 2

ny = 0,00049

0,00049 < plin = 0,392

=>A"=0 pas d'armature comprimées
a =125 (1-V1-2p) = 0,025
Bu=1-0,4 o= 0,999

A’y =M?y/Bu dx. As

A’y =180.10%0,99.16.347,82

A%y =0,323cm?

V1.1.2. Calcul du panneau D2

On calcu(J¢ panneau D2 comme étant appuyé sur 4 appuis

il s'agit d'in panneau rectangulaire de section (3,00 *4,50) m? appuis sur 4 cotés.
Ly=450met Lx =300 m

Lx /Ly =0,66 >0,40 la dalle porte dans les deux sens.




Chapitrer VI: Calcul Plancher a dalle pleine

VI.1.2.1.Pré- dimensionnement :

Ho=(1/40+1/30 ) Lx

Ho = (1/40+1/30).3,00

H¢=16 em (isolation acoustique)

Ho >11cm ( 2 heurs de coupe feu )
Ho/Lx>Mt /20Mx  avec : Mt > 0,75 Mx

o =Lx/Ly=300/450=0,66
le panneau travaille dans les deux sens car:  0,< 0.=0,66

VI.1.2.2 Calcul des moments isostatigu%:

Les moments par mettre de longueur o valeur (of supposant que la dalle
rep@8 Jibrement sur son contour).
Avec: Q=>Quen ELU 61/\.
Qsen ELS
E.L.U:

Qu pour une dalle pleine
Qu=135G+1,5Q

Qu = (1,35 *675) +(1,5 *175)
Qu = 1174 kn/m?

pux= 1/8(1+2.4 o)

pux= 0,074

Mx = pux .Qu.L*x = 0,074*1174*(3)?

Mx =782,08kg.m

uy= o?[1-0,95 (1- ) 7]

uy= (0,66) 7[1-0;95(1-0.66) ?]

uy= 0.387

My = py. Mx =0,387*782,08 =303,12kg .m
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Chapitrer VI : Calcul Plancher a dalle pleine

E.L.S:

Calcul des moments en travée:

Mtx =0,75 Mx

Mtx =0,75 *782,08

Mtx = 586,56 kg.m
Mty = 0,85* 303,12
Mty = 257,65 kg.m

Calcul des moments en appuis :

M?x = 0,3 Mx

M’x =0,3 * 782,08
M®x = 234,62 kg.m
M’y =0,5 * My
M’y =0,5 * 303,12
M?y = 151,56 kg.m

Calcul des armatures du panneau de dalle :

1- travée sens L.x:

(D=1m, b=Im, dx=16)

Mux =0,85 Mx

Mux = 0,85 *782,08

Mux = 664,76KN/m

pbu = Mtx / b.dx2 fbu

ubu = 586,56 / 10.(16) 2.142
pubu=0,0016 < plin=10,392 parce que (fe E400)
=>A'"=() pas d'armature comprimées
Bu=1-0,4 a=0,99

Au =Mtx / Bu .dx.ds

os= fe/ys=400/1,15

0s= 347,82

Au =586,56.10% 0,99.16.347,82
Au= 1,064 cm?

T



Chapitrer VI :  Calcul Plancher a dalle pleine

2- travée sens Y-Y:

Muy =0,85 My
ubu = Mty / b.dy?.fbu
avec : dy= dx — [ (Ox+Dy)/ 2] = dx -lcm
dy =16-1=15cm
ubu = 257,65 10% 100.(15) 2.142
pubu = 0,008
0,008 < plin = 0,392
=>A'=0 pas d'armature comprimées
o= 1,25 (1-V1-2p) = 0,010
Bu = 0,996
A?x =Mty / Bu .dx. s
A?x =257,65.10"/ 0,996 .16.347,82
A = 0,46 cm?

Sur appuis @ sens Y-Y

uy = M*y/ b.d“tbu

uy =151,56.10% 142.100(16) 2

py = 0,00041

0,00041 < plin = 0,392

=>A'"=0 pas d'armature comprimées
0= 1,25 (1-V1-2p) = 0,025
Bu=1-0,4 a=0,999

A%y = M?y/Bu dx. As

A%y =151,56.10%0,99.16.347,82
A%y =0,275cm?

*Calcul du panneau D3:

En calcul le panneau D3 de la dalle pleine sur 4 appuis

il s'agit d'un panneau rectangulaire de section (2,60 *4,50) m? appuis sur 4 cotés.
Ly=450met Lx =260 m

Lx /Ly =0,57 >0,40 la dalle porte dans les deux sens.
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Chapitrer VI : Calcul Plancher & dalle pleine

Pré- dimensionnement :

Hy=(1/40+1/30 ) Lx

Hy = (1/40+1/30).2,60

Ho>16 cm (isolation acoustique)

Hy >11cem ( 2 heurs de coupe feu )

Hy/ Lx>Mt/20Mx avec : Mt> 0,75 Mx

a=Lx /Ly=260/450=0,57
le panneau travaille dans les deux sens car:  0,4< o =0,57

Calcul des moments isostatique:

/ e
Les moments par mettre de longueur 0;;{ valeur (gﬁ supposant que la dalle
repos librement sur son contour).
Avec: Q=>Quen ELU /
Qs en ELS

E.L.U:

Qu pour une dalle pleine
Qir= 135G +1,5 0
Ou={1,35 *675) +(1,5 ¥175)
Qu = 1174 kn/m?

px=1/8(1+2,4 o)

px= 0,086

Mx = ux .Qu.L>x = 0,086%1174*(2,60)?

Mx = 682,51kg.m

uy= o?[1-0,95 (1- o) ?]

ny=(0,57) 2[1-0,95(1-0.57) 2]

puy= 0.268

My = py. Mx =0,268%682,51 = 182,94 kg .m

_47 -



Chapitrer VI: Calcul Plancher a dalle pleine

E.L.S:

Calcul des moments en travée:

Mtx =0,75 Mx

Mtx =0,75 *682,51
Mitx = 511,88 kg.m
Mty = 0,85*My
Mty = 0,85* 182,94
Mty = 155,49 kg.m

Calcul des moments en appuis :

M?x = 0,3 Mx
M*x=0,3 * 682,51
Mx = 204,75 kg.m
My =0,5 * My
M?y=0,5* 182,94
M?y =91,47 kg.m

Calcul des armatures du panneau de dalle :

1- travée sens Lx:

2-
(D=Im, b=Im, dx=16)
Mux =0,85 Mx
Mux = 0,85 *682,51
Mux = 580,13 KN/m
ubu = Mtx / b.dx2fbu
pubu=>511,88/10.(16) 2.142
pubu=0,0014 < pulin = 0,392 parce que (fe E400)
=>A"=0 pas d'armature comprimées
Bu=1-0,4 a=0,772
Au=Mix / Bu .dx.0s
os= fe/ys=400/1,15
ds= 347,82
Au=511,88.10%0,772.16.347,82
Au=1,19 cm?
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Chapitrer VI: Calcul Plancher a dalle pleine

2- travée sens Y-Y:

Muy =0,85 My
pbu =Mty / b.dy2 fbu
avec : dy= dx — [ (®x+®y)/ 2] =dx -lcm
dy =16-1=15 cm
pbu = 155,49.10% 100.(15) 2.142
pbu = 0,048
0,048 < plin = 0,392
=>A'"=( pas d'armature comprimées
0=1,25 (1-V1-2p) = 0,11
Bu=10,772
A’x =Mty / Bu .dx. &s
Ax =155,49.10¥ 0,772 .16.347,82
A =0,361 cm?

Sur appuis : sens Y-Y

uy = M%/ b.d*tbu

ny = 91,47.10% 142.100(16) 2

ny = 0,0025

0,0025 < plin = 0,392

=>A'=( pas d'armature comprimées
o.=1,25 (1-V1-2p) = 0,0037
Bu=1-0,4 a=10,998

APy = M?y/Bu dx. As

A%y =91,47.10%0,998.16.347,82
A%y =0,164cm?

* Calcul du panneau D4

En calcul le panneau D4 de la dalle pleine sur 4 appuis

il s'agit d'un panneau rectangulaire de section (2.60 *3.20) m? appuis sur 4 cotés.
Ly=320metLx =260 m

Lx /Ly =0,81 >0,40 la dalle porte dans les deux sens.
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Chapitrer VI: Calcul Plancher a dalle pleine

Pré- dimensionnement :

Hy=(1/40+1/30 ) Lx

Hy=(1/40+1/ 30 )2,60

Hg>16 cm (isolation acoustique)

Hp>11cm (2 heurs de coupe feu )
Hy/Lx>Mt/20Mx avec : Mt > 0,75 Mx

o=Lx/Ly=260/320=0,81
le panneau travaille dans les deux sens car:  0,4< 0.=0,81

Calcul des moments isostatique:

Les moments par mettre de longueur on valeur (on supposant que la dalle
repos librement sur son contour).
Avec: Q=>Quen ELU
Qs en ELS
LE.L.U:

Qu pour une dalle pleine
Qu=135G+1,5Q

Qu = (1,35 *675) +(1,5 *175)
Qu= 1174 kn/m?

ux=1/8(1+2,4 o®)

ux= 0,054

Mx = px .Qu.Lx* = 0,054*1174*(2,6)>

Mx =428.55 kg.m

puy= a?[1-0,95 (1- o) 2]

py=(0,81) 2[1-0;95(1-0.81) ?]

py=0.633

My = py. Mx =0,633*428.55 =271.33 kg .m
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Chapitrer VI: Calcul Plancher a dalle pleine

E.L.S:

Calcul des moments en travée:

Mtx =0,75 Mx

Mitx =0,75 *428.55
Mtx =321.41 kg.m
Mty = 0,85* 271.33
Mty = 230.63 kg.m

Calcul des moments en appuis :

M?x = 0,3 Mx
Mx=0.3 *428.55
M?x =128.55 kg.m
M?y = 0,5 * My
Mry=10,5 * 27133
M?y =135.66 kg.m

Calcul des armatures du panneau de dalle :

1- travée sens Lx:

(D=1m, b=1m, dx=16)

Mux =0,85 Mx

Mux = 0,85 *428.55

Mux = 364.26 KN/m

pbu = Mtx / b.dx2.fbu
pbu=321.41/10.(16) 2.142

pbu = 0,0088 < ulin = 0,392  parce que (fe E400)
=>A'=() pas d'armature comprimeées
Bu=1-0,4 a=0,996

Au =Mtx /Bu .dx.ds

os= fe/ys=400/1,15

os= 347,82
Au=32141.10%0,99.16.347,82
Au=0.579 cm?
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Chapitrer VI: Calcul Plancher a dalle pleine

2- travée sens Y-Y:

Muy =0,85 My
pbu = Mty / b.dy>.fbu
avec : dy= dx — [ (Ox+®y)/ 2] =dx -lcm
dy = 16-1 =15 cm
pbu =230.63.10% 100.(15) 2.142
pbu = 0,072
0,072 < plin = 0,392
=>A'"=( pas d'armature comprimées
o=1,25 (1-V1-2p) = 0,098
Bu=10,96
A’x =Mty /Bu .dx. s
Ax=230.63.10% 0,95 .16.347,82
A =0,431 cm?

Sur appuis : sens Y-Y

wy = M?y/ b.d*fbu

py = 135,66 .10% 142.100(16) ?

py = 0,0037

0,0037 < plin = 0,392

=>A'=(0 pas d'armature comprimées
o=1,25 (1-V1-2p) = 0,0125
Bu=1-0,4 a=0,995

A%y = M?y/Bu dx. As

A’y =135,66 .10%0,995.16.347,82
APy =0,244cm?

*Calcul du panneau DS :

En calcul le panneau D5 de la dalle pleine sur 4 appuis

il s'agit d'un panneau rectangulaire de section (3,20 *3,20) m? appuis sur 4 cotés.
Ly=320metLx=320m

Lx /Ly =1 >0,40 la dalle porte dans les deux sens.
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Chapitrer VI: Calcul Plancher a dalle pleine

Pré- dimensionnement :

Ho=(1/40+1/30) Lx

Ho= (1/40+1/ 30 )3,20

Hy>16 cm (isolation acoustique)
Hp>11cm ( 2 heurs de coupe feu )

Ho/ Lx=Mt/20Mx avec : Mt > 0,75 Mx

o=Lx/Ly=320/320=1
le panneau travaille dans les deux sens car:  0,4< a =1

Calcul des moments isostatique:

Les moments par mettre de longueur on valeur (on supposant que la dalle
repos librement sur son contour).
Avec : Q=>Quen ELU
Osen ELS

E.L.U:

Qu pour une dalle pleine
Qu=135G+1,5Q
Qu=1(1,35 *675) H1,5 *175)
Qu=1174 kn/m?

ux=1/8(1+2,4 o®)

ux=0,0367

Mx = pux .Qu.Lx*>=0,0367¥1174*(3,2)*
Mx =441.19 kg.m

pwy= o?[1-0,95 (1- o) 2]

py= (1) ?[1-0;95(1-1) 7]

py=1

My = ny. Mx =0,0367*441,19

My =16,19 kg .m




Chapitrer VI :

Calcul Plancher a dalle pleine

E.L.S:

Calcul des moments en travée:

Mix =0,75 Mx
Mix =0,75 *441,19
Mix = 308,39 kg.m
Mty = 0,85* 16,19
Mty = 13,76 kg.m

Calcul des moments sur appuis :

M?x = 0,3 Mx
Mex = 0,3 * 441,19
M?x = 132,35 kg.m
M?y = 0,5 * My
Mey=05* 1619
My =8.09 kg.m

Calcul des armatures du panneau de dalle :

1-travée sens Lx:

(D=1m, b=1m, dx=16)

Mux =0,85 Mx

Mux = 0,85 *441.19

Mux = 375.01KN/m

pubu = Mtx / b.dx*.fbu

pbu = 605/ 10.(16) 2.142

pbu =0,0166 < plin =0,392  parce que (fe E400)
=>A"=( pas d'armature comprimées
Bu=1-04a=10,6

Au =Mtx/Bu .dx.és

ds= fe/ys=400/1,15

ds= 347,82 :
Au=308,39.10% 0,6.16.347,82
Au=0.923 cm?
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Chapitrer VI: Calcul Plancher & dalle pleine

2- travée sens Y-Y:

Muy =0,85 My

pbu = Mty / b.dy? fbu

avec : dy= dx — [ (Ox+Dy)/ 2] =dx -lecm

dy =16-1=15 cm .

pbu = 13,76.10% 100.(15) 2.142

pbu = 0,0043

0,0043 < plin = 0,392

=>A'"=0 pas d'armature comprimées
o= 1,25 (1-V1-2p) = 0,0625
Bu=0,97
A?x =Mty /Bu .dx. 8s

A%x =13,76.10% 0,97 .16.347,82
A%x =0,254 cm?

Sur appuis : sens Y-Y

uy =M%/ b.d*tbu

py = 8.09.10% 142.100(16) 2

py = 0,00022

0,00022 < plin = 0,392

=>A"'=( pas d'armature comprimées
o=1,25 (1-V1-2p) = 0,00125
Bu=1-0,4 a=0,999

A%y = M?y/Bu dx. As

A’y =8.09.10%/0,99.16.347,82

A%y =0,145cm?

*Calcul du panneau D6 :

En calcul le panneau D6 de la dalle pleine sur 4 appuis -

il s'agit d'un panneau rectangulaire de section (3,00 *3,20) m? appuis sur 4 cotés.
Ly=320met Lx=300m

Lx /Ly =0.93 >0,40 la dalle porte dans les deux sens.
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Chapitrer VI : Calcul Plancher a dalle pleine

Pré- dimensionnement :

Hy = (1/40+1/30 ) Lx

Hy = (1/40+1/30) 3,00

He=>16 cm (isolation acoustique)

Hp>11cm ( 2 heurs de coupe feu )

Hy/ Lx > Mt /20Mx avec : Mt > 0,75 Mx
a=Lx/Ly=300/320=0.93

le panneau travaille dans les deux sens car:  0,4< «=0.93

Calcul des moments isostatique:

Les moments par mettre de longueur on valeur (on supposant que la dalle
repos librement sur son contour).
Avee : Q—Quen ELU
Qsen ELS

E.L.U:

Qu pour une dalle pleine
Qu=135G+1,5Q

Qu = (1,35 *675) +(1,5 *175)
Qu = 1174 kn/m?

pux= 1/8(1+2,4 o)

ux= 0,042

Mx = px .Qu.Lx* = 0,042*1174*(3)?
Mx =433.56 kg.m

uy= 02[1-0,95 (1- ¢) 2]
uy= (0.93) 7[1-0:95(1-1.93) 7]
uy= 0.860

My = py. Mx =0,860*433.56
My = 372.86 kg .m
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Chapitrer VI: Calcul Plancher & dalle pleine

E.L.S:

Calcul des moments en travée:

Mitx =0,75 Mx

Mitx =0,75 *433.56
Mtx = 325,17 kg.m
Mty = 0,85* 372.86
Mty = 316,93 kg.m

Calcul des moments en appuis :

M?x = 0,3 Mx
M*x=0,3 * 441,19
M?x =375.01 kg.m
M?y =0,5 * My
My =(.5*372.86
M?y = 186.43 kg.m

Calcul des armatures du panneau de dalle :

1-travée sens Lx:

(D=Im, b=1m, dx=16)

Mux =0,85 Mx

Mux = 0,85 *441,19

Mux = 375.01KN/m

pubu = Mtx / b.dx2.fbu
ubu=325,17/10.(16) 2.142

ubu = 0,0008 < plin = 0,392  parce que (fe E400)
=>A'=() pas d'armature comprimées
Bu=1-0,4 0.=0,999

Au=Mtx /Bu .dx.0s

os= fe/ys=400/1,15

0s= 347,82

Au=308,39.10% 0,99.16.347,82
Au=0.559 cm?
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Chapitrer VI :

Calcul Plancher a dalle pleine

2-travée sens Y-Y:

Muy =0,85 My

ubu = Mty / b.dy2 fbu

avec ; dy= dx — [ (®x+Dy)/ 2] =dx -lcm

dy = 16-1 =15 cm

ubu = 316,93.10% 100.(15) 2.142
pbu = 0,099

0,099 < plin = 0,392

=>A'=( pas d'armature comprimées
o=1,25 (1-V1-2p) = 0,025
Bu=10,99
Ax =Mty / Bu .dx. 8s
A’x =316,93.10% 0,99 .16.347.82
A’x=0,575 cm?

Sur appuis : sens Y-Y

uy = M/ b.d*fbu

py = 186.43.10% 142.100(16) 2

py = 0,0051

0,0051 < plin = 0,392

=>A'"=0 pas d'armature comprimées
o=1,25 (1-V1-2p) = 0,0125
Bu=1-0,4 a=0,995

APy =M%y /Bu dx. As

A’y =186.43.10%0,99.16.347,82
A’y =0,338cm?

*(Calcul des balcons :

Calcul balcon B1:

En calcul B1 dalle pleine sur 4 appuis —s 7 ik

il s'agit d'un panneau rectangulaire de section (320*120) m?

Ly =120 m &t Lx=3201m

Lx /Ly =0,375 <0,40 Balcon porte dans les deux sens.
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Chapitrer VI: Calcul Plancher a dalle pleine

Pré- dimensionnement :

Ho=(1/40+1/30) Lx

Ho = (1/40+1/30)3,20

He>16 cm (isolation acoustique)
Ho>11cem ( 2 heurs de coupe feu )

Ho/ Lx > Mt /20Mx  avec : Mt > 0,75 Mx

o =Lx/Ly=300/450=0,66
le panneau travaille dans les deux sens car:  0,< o =0,66

Calcul des moments isostatique:

Les moments par mettre de longueur on valeur (on supposant que la dalle

repos librement sur son contour).
Avec: Q=>QuenELU
Qsen ELS

E.L.U:

Qu pour une dalle pleine
Qu=135G+1,5Q
Qu=1{1,35 *675)H1.5 *175)
Qu = 1174 kn/m?

pux= 1/8(1+2,4 o)

px= 0,074

Mx = ux .Qu.L2x = 0,074*1174*(3)?

Mx =782,08kg.m

uy= o?[1-0,95 (1- o) 7]

uy= (0,66) *[1-0;95(1-0.66) 7]

py=0.387

My = ny. Mx =0,387*782,08 =303,12kg .m

E.L.S:

Calcul des moments en travée:
Mitx =0,75 Mx

Mtx =0,75 *782,08

Mitx = 586,56 kg.m

Mty =0,85* 303,12

Mty = 257,65 kg.m
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Chapitrer VI: Calcul Plancher a dalle pleine

Calcul des moments en appuis :
M?*x =(,3 Mx

M?x=0,3 * 782,08
M?x = 234,62 kg.m
M?y = 0,5 * My

My =0,5 * 303,12
M?y =151,56 kg.m

Calcul des armatures du panneau de dalle :

1- travée sens Lx:

(D=Im, b=1m, dx=16)

Mux =0,85 Mx

Mux = 0,85 *#782,08

Mux = 664,76KN/m

pbu =Mtx / b.dx2.fbu

ubu = 586,56 / 10.(16) 2.142
pbu=0,0016 < plin = 0,392  parce que (fe E400)
=>A"=0 pas d'armature comprimées
Bu=1-0,4 0.=0,99

Au=Mtx/Bu .dx.8s

os= fe/ys= 400/1,15

0s= 347,82
Au=586,56.10%0,99.16.347,82
Au= 1,064 cm?

2- travée sens Y-Y:

Muy =0,85 My

pbu = Mty / b.dy2.fbu

avec : dy= dx — [ (Ox+®y)/ 2] = dx -lcm

dy =16-1=15 cm

pbu = 257,65 10% 100.(15) 2142
pbu = 0,008

0,008 < ulin = 0,392

=>A'=0 pas d'armature comprimées
o=1,25 (1-V1-2p) = 0,010
Bu=10,996

A’x =Mty /Bu .dx. 8s

A’x =257,65.10% 0,996 .16.347,82
A% = 0,46 cm?
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Chapitrer VI: Calcul Plancher a dalle pleine

Calcul des armatures du panneau de dalle :

1- travée sens Lx:

(D=1m, b=1m, dx=16)

Mux =0,85 Mx

Mux = 0,85 *¥24919,7

Mux =21181,7KN/m

pbu = Mtx / b.dx2.fbu

pbu = 18689,7 /10.(16) 2.142
ubu=0,051<plin= 0,392 parce que (fe E400)
=>A'=0 pas d'armature comprimées
Bu=1-0,4 a=0,14

Au = Mtx / Bu .dx.6s

ds= fe/ys=400/1,15

0s=347.82

Au=18689,7.10% 0,14.16.347,82
Au=2398.8 cm?

2- travée sens Y-Y:

Muy =0,85 My

ubu = Mty / b.dy2.fbu
avec : dy= dx — [ (Ox+dy)/ 2] = dx -1cm
dy =16-1=15 cm :
pbu = -26650,8.10% 100.(15) 2.142 ( ) s
bu 20,83 —
: in = 0,392

'=0 pas d'armature comprimées
o= 1,25 (1-V1-2p) = -0,78
Bu=1-0,4 a=0,69

A’x =Mty /Bu .dx. 8s

A’x =-26650,8.10% 0,69 .16.347,82
A" = 0,46 cm?
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Chapitrer VI:  Calcul Plancher 4 dalle pleine

Sur_appuis : sens Y-Y

uy =M%/ b.d*fbu

py =151,56.10% 142.100(16) 2

py = 0,00041

0,00041 < ulin = 0,392

=>A"=0 pas d'armature comprimées
a=1,25 (1-V1-2p) = 0,025
Bu=1-0,4 a=0,999

A’y = M?y/Bu dx. As

A%y =151,56.10%0,99.16.347,82
A’y =0,275cm?
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Chapitrer VI: Conclusion

La comparaison réelle :
V.1.Plancher dalle pleine: A o8 o

7
Etage RDC: /&O\, ~
/‘___———ﬂ

Volume / étage =L,. L{.0,15
=18,40 x 10,10 x 0,15
=27,876 m’

Yolume total de tous les étages:

Vt=27876 % 6
=167,256 m°

Le coiit de réalisation :

Montant =Vt. Pupitaire
Montant = 167,256 x 30.000,00
Montant =5.017.680,00 DA

V.2.Plancher corps creux :

Le cout de réalisation :
Surface totale du plancher :

St: SRDC+ Sler+ SZcme + S3eme + S4eme & Sterr
S, =6 x (18,40 x 10,10)
S, =1115,04
Montant = St S Punitaire
=1115,04 x 2.500,00
=2.787.600,00 DA

Pourcentage = (2.787.600,00 /5.017.680,00) x 100
=55,55%

On remarque que le prix de revient du plancher a corps creux est moins cher par
rapport au plancher dalle pleine de 55,55 %
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Chapitrer VI: Calcul Plancher 4 dalle pleine

Conclusion:
L'étude des deux planchers nous a permis de tirer les conclusions suivantes:
1- résistance:

La résistance des deux planchers est assurée vu que toutes les conditions de
résistance ont été€ respectées:

- condition de la fléche

- condition de non fragilité

2- matériaux utilisés :
2-1- coffrage :

Car 1l se limite uniquement pour les poutrelles tandis que pour la dalle pleine il
prend toute la surface de ce dernier.

2-2- volume des matériaux :

Les €tudes de comparaison menées sur les planchers dalles pleine et les
planchers a corps creux ont prouvé le volume de utilisés pour une dalle pleine de
12 cm d'épaisseur est le méme que pour le cas d'un plancher a corps creux type
16+4 .

En conclusion le plancher a corps creux et autant résistance que le plancher
dalle pleine, mais il est plus économique par rapport a ce dernier.

3- Isolation acoustique et thermique :

Les planchers a corps creux représentent une trés bonne isolation Isolation
acoustique et thermique par rapport aux planchers dalle pleine.
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Chapitrer VI: Calcul Plancher 4 dalle pleine
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